
 

 

Ministeren 

 

  
 Side 1/2 

 

Lovsekretariatet 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Anne Hegelund (Ø) har den 21. maj 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 988 til uddannelses- og forskningsministeren, som hermed besva-

res. 

Spørgsmål S 988: 

 

Når ministeren har udtalt, at det er fuldstændig uacceptabelt, at så mange ph.d.-

studerende har oplevet nedværdigende kommentarer, uønsket fysisk kontakt eller 

forskelsbehandling på baggrund af deres køn på de danske universiteter, sådan 

som VIVE har dokumenteret, hvilke tiltag mener ministeren så det vil være hen-

sigtsmæssig at igangsætte fra politisk hold for at løse problemerne med, at særligt 

yngre kvindelige ph.d.-studerende udsættes for sexisme på universiteterne og ikke 

fortsætter forskerkarrieren? (Spm. nr. S 988). 

Svar: 

 

Det er afgørende, at vi kommer sexisme på danske forsknings- og uddannelsesin-

stitutioner til livs. Det gælder ikke mindst, fordi vi skal kunne tiltrække og uddanne 

de bedste talenter.  

 

Jeg noterer mig, at universiteterne har taget undersøgelsens resultater til sig og 

ligeledes finder det uacceptabelt, at der er problemer med en sexistisk kultur på 

universiteterne. Universiteterne har også tilkendegivet, at det er den øverste ledel-

ses ansvar, og at man vil arbejde endnu mere målrettet med at ændre kulturen 

fremadrettet.  

 

Institutionerne har et vigtigt ledelsesmæssigt ansvar for generelt at skabe gode 

forhold for sine ansatte forskere, herunder også ph.d.-studerende. Derfor er det 

afgørende, at der igangsættes relevante og målrettede indsatser lokalt, som gør 

op med sexisme. Ledelsernes nærhed til forsknings- og undervisningsmiljøerne er 

afgørende for, at der kan skabes en kulturændring. 

 

Uddannelses- og Forskningsministeriet har allerede været i dialog med universite-

terne om resultaterne af rapporten, og jeg vil ligeledes tage det op med bestyrel-

sesformænd og rektorer ved given lejlighed.  
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Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 
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